

从今天起,本报将推出系列报道“华人在南非”,特派记者带您走进南非华人生活

以往我们通过电视转播看任何一场中国队的比赛,都能在看台上发现中国球迷的身影,不管比赛是在哪里举行。在南非,生活着五六十万华人,其中差不多一半儿都在约翰内斯堡,“中国力量”也成为这座城市重要的一部分。世界杯期间,本报特派记者特意寻访了多位在这里生活的华人,从今天起,本报将推出系列报道“华人在南非”,带您走进华人在南非的生活。

晚报首席记者 郭韬略 约翰内斯堡文图报道



“不拼命做,怎么养家糊口呢?”

三个陕西人撑起的一家二三十平方米的手工面馆 老板老张眼中的南非 物价要比国内贵10倍

第一印象

一周无休

段暄、张斌等央视的大牌儿记者都曾经光顾

面馆的门面并不大,如果不是因为“陕西面馆”几个汉字,记者很难发现它的存在。但门口的一块儿黑板很快吸引了我的注意,上面用英文写着“每天早上9点到晚上8点半营业,每周七天”。南非人很强调休息的权利,这里的商场根本没有像我们国内那样全年营业的,周日下午两点,所有的超市都准时关门。而出于安全考虑,唐人街外的很多华人开的商店在下午5点半就打烩了。一周七天意味着全年无休,加上一天将近12个小时的营业时间,在这里是绝对的高强度工作。事实上还远非如此,在面馆的宣传名片上还是特别标注:“周六、周日早上6点半开始早餐,油条、豆浆、豆腐脑、胡辣汤……”

面馆并不大,只够摆下6张坐4人的小方桌和一张圆桌子,但品种绝对齐全,羊肉泡馍、羊肉烩面、鸡蛋面、刀削面……凡是国内能见到的面食在这里的菜谱上都能见到,同时也有大米炒菜。

老张说:“主要这里物价贵,大概是国内的10倍。这里的青菜,15兰特是一公斤,你说是不是很贵?”不过一碗番茄鸡蛋捞面,卖价32兰特(1兰特相当于近1元人民币),但量很大,味道很好,在这里算得上绝对实惠,久违的香味儿几乎能让人意志崩溃,一碗捞面,一个肉夹馍,10多天来终于有机会大快朵颐,吃了来南非后最舒服的一顿。

面馆的顾客主要是华人,也不时有黑人前来光顾。在华人圈子里这个面馆还是相当有名气的,去年联合会杯的时候,央视记者段暄、张斌就经常来这里就餐,而段暄还在自己的博客里专门提到了“陕西面馆”,这让老张老板非常自豪。



简陋的店面招牌



记者在面馆饱餐一顿,感觉真爽

角色一:老板兼大厨的老张

10多年的苦心经营,让他站稳脚跟儿

52岁的老张,既是老板,又是大厨。中午的生意挺好,老张只能一边手脚不停一边接受采访,谈话间,炒面、葱油饼、盖浇饭陆续出锅。

老张是陕西西安人,原先在国内就是开饭店的,1998年,受前一年来到南非的大姨子的影响,决定前来南非,于是就有了这个小面馆儿。

10多年的苦心经营,让他在这里站稳脚跟儿,爱人和孩子也陆续随他来到了南非。餐馆每个月的利润在3万到5万兰特,大学毕业的孩子已经上班,在约堡的一家物流公司工作。现在一家人已经有了一套价值100万兰特300多平方米的房子。南非法律规定,餐馆晚上是不能有人留宿的,老张每天早上从家里开车到面馆,然后就开始了这一整天的忙碌。

我们刚进门的时候就奇怪地发现,餐馆大门是紧锁的,顾客需要按门铃“通知”伙计开门才能进入。“不光是我们这些华人的餐馆,这里几乎所有的小饭店、商铺都是这样的,为了安全嘛。”老张说。

开店不能太张扬,没时间看世界杯

对于外界最为关心的治安问题,老张是这样看的:“主要还是自己得小心,不能太张扬,一切低调。你别今天开个奔驰,明天又换个宾利,人家不盯上你才怪。”老张的确很低调,当记者问他具体怎么称呼时,都被他婉拒了:“你看名片就行了,我姓张,这里的人不像国内,名片上一上来就印着自己的名字。”

问及创业间的艰辛,老张不愿多谈:“一切都挺好的,这里的经营环境很好,只要该交的税费交了,没人来影响你,检查卫生的来了,检查完立马就走,没那么多事儿。”其实后来从别的华人那里了解到,10多年来的路并非如老张说的那么轻描淡写,当年到约堡不久,他就被当地华人黑帮索要保护费,倔强的西北汉子严词拒绝了,结果被对方打成了脑积水,回国治疗了好长时间。再回来后,人“瘦了很多”,但从那以后也就平安无事了。

老张说世界杯对他的影响并不是很大,就是“中国记者来了不少”。“段暄、张斌他们原来都来过,这一次还没来,但肯定会来的。”老张说。问及是不是会去看世界杯的比赛,老张反问:“你看我这样,有时间吗?”

角色二:28岁的小伙计

未来会怎样,走一步看一步吧

给老张打下手的是个28岁的小伙子,除了倒水、端菜之外,他还要切菜、准备盘子,两人除了用陕西话做简单的“业务交流”之外,再没有空扯闲篇。比起老张只在厨房里忙活,他更像个“陀螺”。

小伙计是3年前通过老张来南非的,一直在面馆打工,他喊老张为叔叔。“叔叔对我挺好的。”比起老张,他更加“低调”,对于记者的问题,大多都是用“是”、“嗯”来回答。

小伙计的女朋友还在西安,是在这里挣了钱之后回去买房结婚,还是干脆把女朋友也接出来就在南非安家,他说他还没有想好:“先这么干着吧,走一步说一步。”

角色三:69岁老太太 没什么牵挂,安享晚年吧

除了老板和伙计之外,餐馆里还有个老太太,相对于另外两个人的忙碌,她“相对自由”。只是在两人忙不过来的时候,择择菜、送个水什么的。

老太太的气色很好,看上去也就65岁上下。“我今年都69岁了!”老人颇有些得意地告诉记者。

“这么大了年纪了,还干活啊?”“也没什么,能帮他们点儿什么就帮点儿什么,我这人闲不住,要是不在店里啊,我也出去转转悠悠。”

老太太也姓张,是老板的岳母。老伴儿早些年就过世了,10多年前,先是大女儿来到了南非,然后小女儿也跟着出来了。“我就两个女儿,都出来了,女婿和外孙子也都在这儿了,大女儿现在开了一个首饰店,生意也挺好。我也算是无牵无挂了,在这边住一段儿,再到大女儿那儿住一段儿,挺好的。”

张老太说,她上次来南非待了3年,这次来一年了:“再住上一段时间吧,这里的环境和气候还是挺好的,但我早晚还是要回国内,我在西安还有房子呢。”



老板的岳母在店里“打工”



老板没时间去现场看球